高一物理下册期末考试试题
物理
试卷
总分：100分   时量：90分钟　
温馨提示:1）本试卷分试题卷和答题卷两部分。
2）请将所有答案填写到答卷规定的地方上,在试题卷上答题无效.
试题卷
一、单选题（每小题四个选项中只有一个符合题意，将符合题意的选项序号填入答题卷中的表格中，每小题3分，共45分）
1．某人的重力为500N，它对地球的吸引力约为(       )
A．0N；   B．100N；  C．500N；   D．无法知道
2.绕地球作匀速圆周运动的人造地球卫星，下列说法正确的是(        ) 
A．半径越大，速度越小，周期越小  
B．半径越大，速度越小，周期越大 
C．所有卫星的速度均是相同的，与半径无关  
D．所有卫星的角速度都相同，与半径无关
3．如图1所示，在皮带传动装置中，主动轮A和从动轮B半径不等，皮带与轮之间
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无相对滑动，则下列说法中正确的是(     )    
A．两轮的角速度相等
B．两轮边缘的线速度大小相等
[image: image19.png]


C．两轮边缘的向心加速度大小相等
D．两轮转动的周期相同   
4．第一次通过实验的方法比较准确地测出引力常量的物理学家是(      )  
A．卡文迪许       B．开普勒       C．伽利略       D．牛顿 
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5． 如图2所示，在水平路面上一运动员驾驶摩托车跨越
壕沟，壕沟两侧的高度差为0.8m. 取g=10m/s2，则运动员跨过壕沟所用的时间为(      )
A．3.2s     B．1.6s       C． 0.8s      D． 0.4s
6．一个物体做匀速圆周运动，在运动过程中一定不发生变化的物理量是（     ） 
A．动能          B.速度       C.加速度      D.合外力
7.对于质量分别为m1和m2的两个物体间的万有引力的表达式[image: image25.png]


，下列说法正确的是(       ) 
A．当两物体的距离r趋于零时，万有引力趋于无穷大
B．公式中的G是引力常量，它是由实验得出的而不是人为规定的
C．相互作用的两个物体，质量大的受到的引力大，质量小的受到的引力小
[image: image21.png]


D．两个物体间的引力总是大小相等、方向相反，是一对平衡力
8．如图3所示，桌面离地高h，质量为m的小球从离桌面高H处自由落下，不计空气阻力，设桌面为零势面，则小球触地前的瞬间机械能为(      ) 
A．mgh
   B．mgH
  C．mg(H＋h)       D．mg(H-h)  
9．红蜡块能在玻璃管的水中匀速上升，若红蜡块在A点匀速上升的同时，使玻璃管水平向右做匀加速直线运动，则红蜡块实际运动的轨迹是图4中的：（      ）
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A.直线P    B．曲线Q   C．曲线R  D．无法确定                        
10． 一个25Kg的小孩子从高度为3.0m高的滑梯顶端由静止开始滑下，滑到底端时的速度为2.0m/s。取g=10m/s2,关于力对小孩子做的功，以下结果正确的是（       ）
A．合外力做功为50J             B.阻力做功为500J
C．重力做功为500J              D.支持力做功为50J 
11．人造卫星离地面距离等于地球半径R，卫星以速度v沿圆轨道运动，设地面的重力加速度为g，则有：
 A．v =[image: image2.wmf]4gR

       B．v =[image: image3.wmf]2gR

      C．v =[image: image4.wmf]gR

     D．v=[image: image5.wmf]gR/2


12．以一定的初速度竖直向上抛出一个小球，小球上升的最大高度为h，空气阻力的大小恒为F，则从抛出点至落回到原出发点的过程中，空气阻力对小球做的功为(    )
    A. O     B．一Fh      C．一2Fh      D.一4Fh
[image: image23.bmp]13. 如图5所示，在同一竖直方向，小球a、b从高度不同的两点分别以初速度va和vb沿水平方向抛出，经过时间ta和tb后落到与两抛出点水平距离相等的P点。若不计空气阻力，下列关系式正确的是（    ）
A. ta＞tb，va＜vb           B. ta＞tb，va＞vb
C. ta＜tb，va＜vb           D. ta＜tb，va＞vb
14. 一物体做自由落体运动，在第1s内和第2s内，重力对该物体做的功之比和在第1s末和第2s末重力做功的瞬时功率之比分别为（      ）
A．1:3，1:2              B．1:2，1:3     
C． 1:3，1:4              D．1:4，1:3  
15. 一质量为1kg的物体被人用手以2 m/s的速度竖直向上匀速提升1m，则下列说法正确是（g取10m/s2）（        ）
A．物体上升过程中机械能守恒      B．物体的机械能增加10J
C．合外力对物体做功2J       D．物体克服重力做功2 J
二、填空题（每空2分，共20分）
16. 质量为1×103 kg的汽车，发动机输出功率为3.0×103 W，在水平公路上能达到的最大速度为15 m/s，当汽车的速度为10 m/s时，其加速度为__________m/s2。
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17. 一列火车在一段时间内运动的速度—时间图象如图6所示. 由此可知，这段时间内火车的动能在____________（选填“增大”或“减小”）；牵引力对火车所做的功____________（选填“大于”或“小于”）阻力对火车所做的功。
18. 两颗人造地球卫星，它们的质量之比m1:m2=1:2，它们的轨道半径之比R1:R2=1:3，那么它们所受的向心力之比F1:F2=______   ____ ; 它们的线速度之比V1:V2=___________.
19．在验证机械能守恒定律的实验中，质量为m=1.00kg的重锤拖着纸带下落，在此过程中，打点计时器在纸带上打出一系列的点。在纸带上选取五个连续的点A、B、C、D和E，如图7所示。其中O为重锤开始下落时记录的点，各点到O点的距离分别是SOA=31.4mm、SOB=49.0mm、SOC=70.5mm、SOD=95.9mm、SOE=124.8mm。当地重力加速度g=9.8m/s2。本实验所用电源的频率f=50Hz。（结果保留三位有数数字）


（1）打点计时器打下点B时，重锤下落的速度vB=            m/s，打点计时器打下点D时，重锤下落的速度vD=              m/s。
（2）从打下点B到打下点D的过程中，重锤重力势能减小量[image: image6.wmf],
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重锤动能增加量△Ek=              J。
（3）在误差允许范围内，通过比较             就可以验证重锤下落过程中机械能守恒了。
三、计算题（共35分）
20. (7分)一个质量m=150kg的雪橇，受到与水平方向成θ=37o角斜向上方的拉力F=500N，在水平地面上移动的距离L=5m(如图8所示)。雪橇与地面间的滑动摩擦力f=100N。求力对雪橇所做的总功。
21. (8分) 下表列出了某种型号轿车的部分数据，试根据表中数据回答下列问题： ××型轿车（部分数据）
	长/mm×宽/mm×高/mm
	4871×1835×1460

	净重/kg
	1500

	传动系统
	前轮驱动与挡变速

	发动机型式
	直列4缸

	发动机排量(L)
	2.2

	最高时速(km/h)
	252

	0～108km/h的加速时间(s)
	10

	额定功率(Kw)
	140


（1）表格右图为轿车中用于改变车速的排挡.手推变速杆到达不同挡位，可获得不同的运行速度，从“1～5”逐挡速度增大，R是倒车挡。试问轿车要以最大动力上坡，变速杆应推至哪一挡？并说明理由。
（2）该车以额定功率达到最高运行速度时，轿车的牵引力为多大？
（3）如果把0～108km/h的加速过程看做匀加速直线运动，则此过程中汽车的加速度为多大？
 22．(10分)如图9所示，半径为R的光滑半圆环AB竖直固定在光滑的水平地面上，质量为m的小球以一初速从A点进入半圆环，刚好能经过最高点B，并从B点水平向左飞出（不计空气的阻力）。求：
1）小球在A点时的速度的大小。
2）小球从B点落到水平地面上的C点，水平位移AC的大小。
参考答案
一、 单选题(每小题3分，共45分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	B
	B
	A
	D
	A
	B
	B
	A
	A
	D
	C
	A
	A
	B


二、填空题（每空2分，共20分）

16．     0.1            17．   增  大    ；大  于   

18.      9:2       ；    [image: image7.wmf]3

：1

19．（1）   0.978；      ；        1.36      
（2）    0.460       ；       0.447      
（3）  重力势能减少量和动能增加量是否相等           

四、计算题（共35分）

20、（9分）

解：  拉力做功为：W1=FLcosθ=2000J ......（2分）

阻力做功为：W2=-fL=-500J ............（2分）

故力对物体所做的总功为：

            W=W1+W2=1500J ............（3分）

21、(12分)

       解：（1）变速杆应推至“1”档；............（1分）

            因为推至“1”档时速度最小，由P=FV可知，

            此时所获得的牵引力最大。............（1分）       

        （2）由表中数据可知：车子的最大速度Vm=252Km/h=70m/s 

            功率：P=FVm  ........................（2分）
                      可得：F=2000N ........................（1分）

        （3）[image: image8.wmf]Q

小车做匀加速直线运动，则有：

              [image: image9.wmf]t

v

v

a

0

-

=

  .......................（2分）

            故 [image: image10.wmf]2
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 ......................（1分）

      22、（14分）

解：（1）因为小球刚好能通过最高点B，所以在最高点刚好又重力提供向心力。

        由牛顿二定律可得：
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       即：[image: image12.wmf]gR
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    选取A点所在的水平面为零重力势能面

    小球从A到B的过程中机械能守恒，则有：

   [image: image13.wmf]mgR
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  （2）...............（2分）

    由（1）、（2）式可得：

        [image: image14.wmf]gR
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     （3）......................（1分）

   （2）小球做平抛过程的落地时间 ： 

       [image: image15.wmf]2
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    故  [image: image16.wmf]g
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   （4）......................（1分）
 小球做平抛的水平位移：[image: image17.wmf]t

V

X

B

AC

=

   （5）............（1分）
由（1）、（4）、（5）式可得：[image: image18.wmf]R
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